

14.3.1975

Τέσσερα μέλη του 'Εκτελεστικού Γραφείου κυκλοφόρησαν κείμενο με τις απόψεις τους για τή σύγκληση και διεξαγωγή του προσυνεδρίου. Τό κείμενο τούτο εκθέτει τις προσπάθειες του 'Εκτελεστικού Γραφείου για τή διεξαγωγή του προσυνεδρίου, μονόπλευρα και μεροληπτικά. Τό 'Εκτελεστικό Γραφείο στη συνεδρίασή του τις 13 του Μάρτη αποφάσισε για τούτο να κατατοπίσει τις οργανώσεις βάσης του ΠΑ.ΣΟ.Κ. και τούς εκλεγμένους αντιπροσώπους στο Προσυνέδριο για τή μέχρι σήμερα εργασία του σχετικά με τό προσυνέδριο.

Τό προσυνέδριο σύμφωνα με τήν ανακοίνωση του Προέδρου στις 29.1.75 μοναδικό σκοπό έχει τήν εκλογή Κεντρικής 'Επιτροπής. Τό προσυνέδριο δέν μπορεί να αποφασίσει πάνω στο πρόγραμμα, τό καταστατικό και τή πολιτική στρατηγική του κινήματος. 'Αποφάσεις πάνω στα θέματα τούτα προϋποθέτουν μακροχρόνια προεργασία, εισηγήσεις, αντιεξηγήσεις, συζητήσεις στις οργανώσεις βάσης, προσυνεδριακές διασκέψεις σε περιφερειακό και νομαρχιακό επίπεδο, προϋποθέτουν δηλαδή προεργασία πολλών μηνών.

'Η ιδεολογικοπολιτική ζύμωση στη βάση πάνω στα βασικά προβλήματα του κινήματος, σε τρόπο ώστε ο κάθε εκπρόσωπος τοπικής οργάνωσης να είναι σε θέση να υποστηρίξει έμπεριστατωμένες θέσεις στο συνέδριο, προϋποθέτει επίσης μακροχρόνια προσπάθεια.

'Η έπιτροπή προετοιμασίας του προσυνεδρίου εξέτασε σε επανειλημμένες συνεδριάσεις, αν είναι σκόπιμη ή αναβολή του προσυνεδρίου, ώστε να δοθεί εύκαιρία ιδεολογικοπολιτικής ζύμωσης. "Εκρινε μετά από συζητήσεις 8 ωρών και πλέον, όπου κάθε μέλος μύλησε επανειλημμένα, ότι η αναβολή του προσυνεδρίου για 2-3 μήνες, όπως είχε προταθεί, δέ θα παρείχε τήν απαραίτητη χρονική ευχέρεια ιδεολογικής συζήτησης. "Εκρινε επίσης, ότι είναι αναγκαία η άμεση εκλογή κεντρικής έπιτροπής για να δραστηριοποιηθεί καλύτερα η κεντρική οργάνωση του κινήματος, να αξιοποιηθούν νέα πρόσωπα, να καταπολεμηθούν οι όμαδοποιήσεις και να νομιμοποιηθεί η κεντρική έπιτροπή με τήν εκλογή της από τή βάση. 'Η έπιτροπή εκρινε ότι είναι δυνατό κάθε εκπρόσωπος να γνωρίζει ποιόν θα εκλέξει. Στους αρκετούς μήνες δραστηριότητας του κινήματος έγινε πλατειά γνωστό, ποιά μέλη εργάζονται, ποιές οι απόψεις τους, ποιά η μέχρι σήμερα ίσφορία τους. Σε ένα κίνημα, όπου οι σχέσεις μεταξύ των μελών δέν είναι ανταγωνιστικές αλλά διαπνέονται από συντροφικότητα και τήν έπιθυμία για τήν έπίτευξη των κοινών στόχων η εκλογή δέ παρουσιάζει δισεπίλυτα προβλήματα.

'Η έπιτροπή προετοιμασίας του προσυνεδρίου και τό 'Εκτελεστικό Γραφείο εκριναν τέλος, ότι οι σύνεδροι θα έπρεπε να κατατοπιστούν πάνω στα προβλήματα του κινήματος, τή πολιτική κατάσταση τις θέσεις μας απέναντι στις κοινωνικές και οικονομικές εξελίξεις στον έλληνικό χώρο. 'Ανέθεσαν για τούτο στο Πρόεδρο και μέλη του κινήματος να έτοιμάσουν σχετικές εισηγήσεις.

'Επειδή όμως χωρίς μακροχρόνια προετοιμασία δέν είναι δυνατή σοβαρή συζήτηση στο προσυνέδριο έποικοδομητική για τό κίνημα, απεφάσισαν να μην υπάρξει άμέσως προφορική συζήτηση αλλά οι εισηγήσεις αυτές και οι γραπτές παρατηρήσεις πάνω στις εισηγήσεις να αποτελέσουν τά κείμενα, από τά όποια θα ξεκινήσει η προετοιμασία τής ιδεολογικής συζήτησης του Α' Πανελλαδικού Συνεδρίου. "Ετσι η ουσιαστική συζήτηση και πιο πλατειά και πιο αποδοτική θα είναι.

Τό 'Εκτελεστικό Γραφείο έπιθυμεί να έπισημάνει:

- 1) Δέν είναι αλήθεια ότι τά μέλη του Σ. Καράγιωργας, Κ. Μανωλκίδης, Α. Στάγκος και Β. Φύλιος διαφώνησαν όπως ισχυρίζονται με τό σύνολο των αποφάσεων που άφορούσαν τήν οργάνωση και τό χαρακτήρα του προσυνεδρίου. 'Η πλειονότητα των αποφάσεων πάρθηκε και με συγκατάθεση των παραπάνω μελών.
- 2) Δέν είναι αλήθεια, ότι η οργανωτική έπιτροπή όρίστηκε από τόν Πρόεδρο του Κινήματος. 'Η έπιτροπή προετοιμασίας του προ-

συνεδρίου ορίστηκε από το Έκτελεστικό Γραφείο στη συνεδρίασή του τις 31.1.75. Τα παραπάνω μέλη συμμετείχαν στη συνεδρίαση και συμφώνησαν τόσο στον όρισμό της επιτροπής όσο και στην απόφαση του Ε.Γ. το σύνολο της οργάνωσης να δουλέψει "για την όσο το δυνατόν ομαλότερη διεξαγωγή του συνεδρίου σύμφωνα με την απόφαση που ανέκοίνωσε ο Πρόεδρος".

3) Το Έκτελεστικό Γραφείο πιστεύει, ότι για να αποφεύγονται όμαδοποιήσεις, και μονόπλευρες ενέργειες σε βάρος του κινήματος θα πρέπει όλα τα θέματα να συζητούνται ανοιχτά στα πλαίσια των οργάνων του κινήματος. Τα παραπάνω μέλη του, δεν επέδιωξαν να συζητήσουν τις προτάσεις τους είτε στα πλαίσια του Έκτελεστικού Γραφείου είτε με το Πρόεδρο του κινήματος.

4) Προϋπόθεση της επιτυχίας του σοσιαλιστικού κινήματος είναι η πειθαρχία, το ηθος και η συντροφικότητα των μελών. Η δημόσια καταγγελία από τα παραπάνω μέλη των όσων κατά τη γνώμη τους κακώς συνέβησαν χωρίς να κατατοπιστεί προηγουμένως το Έκτελεστικό Γραφείο για τη σχετική ενέργειά τους καθώς και η απειλή που περιέχεται στο κείμενο τους ότι η διεξαγωγή του προσυνεδρίου μπορεί να αποτελέσει "τραυματική εμπειρία", δείχνουν έλλειψη της αναγκαίας πειθαρχίας και συντροφικότητας.

5) Το Έκτελεστικό Γραφείο, τέλος, θέλει να έφιστήσει τη προσοχή όλων των αντιπροσώπων ότι με τη πρόταση να καθορίσει το ίδιο το προσυνέδριο την ημερήσια διάταξη και να διεξαχθεί σ' αυτό έκτεταμένη συζήτηση επιδιώκεται έμμεσα, η παρεμπόδιση της ομαλής διεξαγωγής του προσυνεδρίου. Στα περιωρισμένα χρονικά όρια δεν είναι δυνατή ή για άδουλο παράταση της συζήτησης χωρίς ματαίωση της ψηφοφορίας.

Το Έκτελεστικό Γραφείο θεωρεί το προσυνέδριο σαν άπαρχή μιας νέας πιο έντατικής προσπάθειας για τη διάδοση των αρχών της 3ης του Σεπτεμβρη, σαν έκφραση της κοινής προσπάθειας για το σοσιαλιστικό μετασχηματισμό, σαν απόδειξη ενότητας απέναντι στους εχθρούς της δημοκρατίας και τους φορείς του καταπιεστικού οικονομικο-κοινωνικού συστήματος. Θεωρεί για τοῦτο αναγκαίο να επισημάνει, ότι το κείμενο που κυκλοφόρησε προωθεί την όμαδοποίηση και τον ανταγωνισμό ανάμεσα στα μέλη του. Καλεί για τοῦτο όλα τα μέλη του κινήματος και τους εκπροσώπους στο συνέδριο να το άγνοήσουν και να έργασθουν για την ενότητα του κινήματος και την επιτυχία του προσυνεδρίου.-

Το Έκτελεστικό Γραφείο